

El Guadalete.

PERIODICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año LIV.

Jerez de la Frontera: Sábado 2 de Mayo de 1908.

NUM. 16.520.

CENTENARIO GLORIOSO

EL 2 DE MAYO

Día terrible, lleno de gloria,
lleno de luto, lleno de horror,
nunca te apartes de la memoria
de los que tienen Patria y honor.

ARRIAZA.

Hoy hace cien años que el pueblo de Madrid, colmada ya la medida de la paciencia, al ver vendida la patria por reyes indignos y cobardes y por gobernantes imbéciles y prostituidos, se levantó lleno de dignidad contra un tirano extranjero, opresor é injusto, que juzgando equivocadamente al pueblo español por la abyección de los que lo gobernaban, quiso apoderarse del país de modo artero y villano.

Bajo pretexto de una alianza ofensiva y defensiva con España y con el inmoral designio de apoderarse de Portugal, había Napoleón introducido en España más de 100.000 hombres y se había hecho dueño de sus plazas fuertes, las cuales recibieron á las tropas francesas como aliadas.

Su cuñado el gran duque de Berg, se había instalado en Madrid con un poderoso ejército, cuando era escasa la guarnición de tropas españolas; en tan angustiosas circunstancias, y ya traslucidos, aunque tarde, los designios del Déspota, que engañosamente había conducido á Francia la familia real, al llevarse los últimos miembros de ella, Madrid entero se levantó indignado, el pueblo indefenso protestó de tanta perfidia y se lanzó á la guerra contra el coloso de Europa.

No fué vano aquel alzamiento impetuoso y grande.

Madrid fué teatro el día 2 de Mayo de 1808 de escenas de horror que la historia nos ha dejado grabadas con testimonios indelebiles. Se luchó con valor de una y otra parte; el pueblo fué sacrificado, es verdad, pues el opresor abusó de su fácil victoria con extremada crueldad, pero el grito de guerra estaba dado. El 2 de Mayo forma época en los anales españoles porque extendiéndose la indignación y el odio á los franceses como un reguero de pólvora por todas partes, bien pronto la península entera ardió en una guerra cruel contra el invasor.

No se ha dado nunca en la historia movimiento más espontáneo y general que el de España contra los franceses en 1808.

Rápidamente se formaron Juntas que organizaron la defensa del país. Jerez reconoció enseguida á la Junta de Sevilla y se alistaron en nuestra ciudad 4.000 hombres que se pusieron inmediatamente á su disposición.

La batalla de Bailén, ganada en el mes de Junio por las tropas españolas y paisanaje mal armado, contra el ejército aguerrido de Dupont, decidió á Inglaterra á aliarse con España, y después de una cruenta lucha de 6 años, fueron al fin vencidas las tropas francesas, proclamándose la Independencia de la Patria. Pasaron por ventura los odios y los rencores; oprimidos y opresores hace tiempo que duermen el sueño de la muerte; en Francia mismo se juzga hoy con frialdad, severamente la conducta de Napoleón, predominando el buen sentido sobre los arrebatos del entusiasmo producido por la efímera gloria, que le dió un día aquel soldado de fortuna, que inmoló ante el altar de su soberbia, dos millones de hombres.

Hoy sólo vemos en Francia una



Defensa del Parque de Artillería el 2 de Mayo de 1808

(Cuadro de Castellano.)

nación amiga; con Inglaterra acabamos de estrechar los lazos de una verdadera amistad y en estos días de conmemoración, á fuer de imparciales, debemos renovar nuestros sentimientos de gratitud á la nación que tan eficazmente nos ayudó á lanzar de nuestro territorio al enemigo de nuestra Independencia nacional.

¡EL GUADALETE, al dedicar su humilde recuerdo á los héroes que se sacrificaron por la independencia de la Patria, hace los más fervientes votos en pró de la fraternidad de todos los españoles y de la felicidad de España!

¡Ojalá llegue un día, en que triunfando la justicia sobre las pasiones de los hombres, la guerra, ese azote terrible de la humanidad, pueda desterrarse para siempre de sobre la faz de la tierra!

JAVIER PIÑERO.

EL 2 DE MAYO DE 1808 EN MADRID

Amaneció, en fin, el 2 de Mayo, día de amarga recordación, de luto y desconsuelo, cuya dolorosa imagen nunca se borrará de nuestro afligido y contristado pecho. Un presago é inexplicable desasosiego pronosticaba tan aciago acontecimiento, ó ya por aquel presentir oscuro que á veces antecede á las grandes tribulaciones de nuestra alma, ó ya más bien por la espasmodica voz de la próxima partida de los infantes. Esta voz, y la suma inquietud excitada por la falta de dos correos de Francia, habían llamado desde muy temprano á la plazuela de Palacio numeroso concurso de hombres y mujeres del pueblo. Al dar las nueve subió en un coche, con sus hijos, la Reina de Etruria, mirada más bien como princesa extranjera que como propia, y muy desamada por su continuo y secreto trato con Murat; partió sin oponerse resistencia. Quedaban todavía dos coches, y al instante corrió por la multitud que estaban destinados al viaje de los dos infantes D. Antonio y D. Francisco. Por instantes crecía el enojo y la ira, cuando al oír de la boca de los criados de palacio que el niño D. Francisco lloraba y no quería ir, se enternecieron todos, y las mujeres prorrumpieron en lamentos y sentidos sollozos. En este estado, y alterados más y más los ánimos, llegó á palacio el ayudante de Murat, Mr. Augusto Lagrange, encargado de ver lo que allí pasaba, y de saber si la inquietud popular ofrecía fundados temores de alguna conmoción grave. Al ver al ayudante, conocido como tal por su particular uniforme, nada grato á los ojos del pueblo, se persuadió éste que era venido allí para sacar por fuerza á los infantes. Siguióse un general susurro, y al grito de una mujerzuela: *Que nos los lleven*, fué embestido Mr. Lagrange por todas partes

y hubiera perecido á no haberle escuchado con su cuerpo el oficial de walonas, D. Miguel Desmaisières y Florez; mas subiendo de punto la gritería, y ciegos todos de rabia y desesperación, ambos iban á ser atropellados y muertos, si afortunadamente no hubiera llegado á tiempo una patrulla francesa, que los libró del furor de la embravecida plebe. Murat, prontamente informado de lo que pasaba, envió sin tardanza un batallón con dos piezas de artillería; la proximidad á palacio de su alojamiento facilitaba la breve ejecución de su orden. La tropa francesa, llegada que fué al paraje de la reunión popular, en vez de contener el alboroto en su origen, sin previo aviso ni determinación anterior, hizo una descarga sobre los indefensos corrillos, causando así una general dispersión, y con ella un levantamiento en toda la capital, porque derramándose con celeridad hasta por los más distantes barrios los prófugos de palacio, cundió con ellos el terror y el miedo, y en un instante y como por encanto se sublevó la población entera.

Acudieron todos á buscar armas, y con ansia, á falta de buenas, se aprovechaban de las más arrinconadas y embohecidas. Los franceses fueron impetuosamente acometidos por doquiera que se les encontraba. Respetáronse, en general, los que estaban dentro de las casas ó iban desarmados, y con vigor se ensañaron contra los que intentaban juntarse con sus cuerpos ó hacían fuego. Los hubo que arrojando las armas é implorando clemencia se salvaron, y fueron custodiados en paraje seguro. ¡Admirable generosidad en medio de tan ciego y justo furor! El gentío era inmenso en la calle Mayor, de Alcalá, de la Montera y de las Carretas. Durante algún tiempo los franceses desaparecieron, y los inexpertos madrileños creyeron haber alcanzado y asegurado su triunfo; pero desgraciadamente fué de corta duración su alegría.

Los extranjeros, prevenidos de antemano, y estando siempre en vela, recelosos por la pública agitación de una populosa ciudad, apresuradamente se abalanzaron por las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, barriéndolas con su artillería, y arrojando á la multitud la caballería de la guardia imperial, á las órdenes del jefe de escuadrón Damesnil. Señaláronse en cruciada los lanceros polacos y los mamelucos, los que, conforme á las órdenes de los generales de brigada Guillot y Daubray, forzaron las puertas de algunas casas, ó ya porque desde dentro hubiesen tirado, ó ya porque así lo fingieron para entrarlas á saco y matar á cuantos se les presentaban. Así, asaltando entre otras la casa del Duque de Híjar, en la Carrera de San Jerónimo, arcabucearon delante de sus puertas al anciano portero. Estuvieron también próximos á experimentar igual suerte el Marqués de Villamejor y el Conde de Talara, aunque no habían tomado parte en la sublevación. Salváronlos sus alojados. El pueblo, combatido por todas partes, fué rechazado y disperso, y sólo unos cuantos siguieron defendiéndose y aun atacaron con sobresaliente bizarria. Entre ellos los hubo que vendiendo caras sus vidas, se arrojaron en medio de las filas francesas, hiriendo y matando hasta dar el postrer aliento; hubo otros que, parapetándose en las esquinas de las calles, iban de una en otra haciendo continuado y mortífero fuego; algunos también en vez de huir, aguardaban á pié firme, ó asestaban su último y furibundo golpe contra el jefe ú oficial, conocido por sus insignias. ¡Estériles esfuerzos de valor y personal denuedo!

La tropa española permanecía en sus cuarteles por orden de la Junta y del capitán general D. Francisco Javier Negrete, furiosa y encolerizada, más retenida por la disciplina. Entre tanto, paisanos sin resguardo ni apoyo se precipitaron al parque de artillería, en el barrio de las Maravillas, para sacar los cañones y resistir con más ventaja. Los artilleros andaban dudosos en tomar ó no parte con el pueblo, á la misma sazón que cundió la voz de haber sido atacado por los franceses uno de los otros cuarteles. Decididos entonces, y puestos al frente D. Pedro Velarde y D. Luis Daoiz, abrieron las puertas del parque, sacaron tres cañones y se dispusieron á rechazar al enemigo, sostenidos por los paisanos y un piquete de infantería, á las órdenes del oficial Ruiz. Al principio se cogieron prisioneros algunos franceses, pero poco después una columna de éstos, de los acantonados en el convento de San Bernardino, se avanzó, mandada por el general Lefranc, trabándose de ambos lados una porfiada refriega. El parque se defendió valerosamente, menudearon las descargas, y allí quedaron tendidos número crecido de enemigos. De nuestra parte perecieron bastantes soldados y paisanos; el oficial Ruiz fué desde el principio gravemente herido. D. Pedro Velarde feneció, atravesado de un balazo; y escaseando ya los medios de defensa con la muerte de muchos y aproximándose denodadamente los franceses á la bayoneta, comenzaron los nuestros á desalentar y quisieron rendirse. Pero cuando se creía que los enemigos iban á admitir la capitulación, se arrojaron sobre las piezas, mataron á algunos, y entre ellos pasaron desapiedadadamente á bayonetas á D. Luis Daoiz, herido antes en un muslo. Así terminaron su carrera los ilustres y beneméritos oficiales Daoiz y Velarde; honra y gloria de España, dechado de patriotismo, servirán de ejemplo á los amantes de la independencia y libertad nacional. El rescenciento del parque fué el que costó más sangre á los franceses y en donde hubo resistencia más ordenada.

Entre tanto la débil Junta, azorada y sorprendida, pensó en buscar remedio á tamaño mal. Ofarril y Azanza, habiendo recorrido inútilmente los alrededores de Palacio, y no siendo escuchados de los franceses, montaron á caballo y fueron á encontrarse con Murat, quien desde el principio de la sublevación, para estar más desembarazado y más á mano de dar órdenes, ya á las tropas de afuera, ya á las de adentro, se colocó, con el mariscal Monecy y principales generales, fuera de puertas, en lo alto de la cuesta de San Vicente. Llegaron allí los comisionados de la Junta, y dijeron al gran Duque que si mandaba suspender el fuego y les daba para acompañarlos uno de sus generales, se ofrecían á restablecer la tranquilidad. Accedió Murat y nombró al efecto al general Harispe. Juntos los tres pasaron á los Consejos, y asistidos de individuos de todos ellos, se distribuyeron por calles y plazas, y recorriendo las principales, alcanzaron que la multitud se apacase, con oferta de olvido de lo pasado y reconciliación general. En aquel paseo se salvó la vida á varios desgraciados, y señaladamente á algunos traficantes catalanes, á ruego de D. Gonzalo Ofarril.

Retirados los españoles, todas las bocacalles y puntos importantes fueron ocupados por los franceses, situando particularmente en las encrucijadas cañones con mecha encendida. Aunque sumidos todos en dolor profundo, se respiraba algún tanto con la consoladora idea de que por lo menos haría pausa la desolación y la muerte. ¡Engañosa esperanza! A las tres de la tarde una voz lúgubre y espantosa empezó á correr con la celeridad del rayo. Afirmábase que españoles tranquilos habían sido cogidos por los franceses y arcabuceados junto á la fuente de la Puerta del Sol y la iglesia de la Soledad, manchando con su inocente sangre las gradas del templo. Apenas se daba crédito á tamaña atrocidad, y conceptuábase falsos rumores de ilusos y acalorados patriotas. Bien pronto llegó el desengaño. En efecto, los franceses, después de estar todo tranquilo, habían comenzado á prender á muchos españoles, que en virtud de las promesas creyeron poder acudir libremente á sus ocupaciones. Prendiéronlos con pretexto de que llevaban armas; muchos no las tenían, á otros sólo acompañaba ó una navaja ó unas tijeras de su uso. Algunos fueron arcabuceados sin dilación, otros quedaron depositados en la casa de Correos y en los cuarteles. Las autoridades españolas, fiadas en el convenio concluido con los jefes franceses, descansaban en el puntual cumplimiento de lo pactado. Por desgracia fuimos de los primeros á ser testigos de su ciega confianza. Llevados á casa de B. Arias Mon, gobernador del Consejo, con deseo de librar la vida á D. Antonio Ovieja, quien sin motivo había sido preso al cruzar de una calle, nos encontramos con que el venerable anciano, rendido al cansancio de la fatigosa mañana, dormía sosegadamente la siesta. Enlazados con él por relaciones de paisanaje y parentesco, conseguimos que se le despertase, y con dificultad pu-

dimos persuadirle de la verdad de lo que pasaba, respondiéndole a todo que una persona como el gran Duque de Berg no podía desearadamente faltar a su palabra...

En época tan azarosa menudeaban naturalmente las asonadas y revueltas, muchas veces sin motivo justificado. El 23 de Mayo produjo general alarma, por tocar á rebato la campana del reloj de San Dionisio...

A la mañana siguiente presentóse el conde de Teba, hermano del de Montijo que tanto se destacó en los comienzos de este triste período, manifestando, por encargo de la Junta de Sevilla, la conveniencia de proclamar sin retardo alguno á Fernando VII, lo que se efectuó al punto con verdadero regocijo.

En la primera decena de Junio hicieron ya ostensibles las antipatías del pueblo contra los afrancesados y los franceses avencidados en la ciudad: la casa de Haurie estuvo á punto de ser atropellada, tomando el motin grandes proporciones. Los frailes, especialmente los Capuchinos, cuya influencia era mayor, lograron calmar los ánimos...

Entretanto el general Morla conse gua del almirante Roselly la rendición de la escuadra francesa surta en la bahía de Cádiz; y después, á ruegos de la Junta de Observación y Defensa, de que formaba parte el marqués de Villavicencio, coronel del provincial de Jerez, destacáronse de Gibraltar algunos regimientos, enviando el general Spencer á esta ciudad dos mil hombres, que á los pocos días se retiraron sin ulterior resultado.

Obedeciendo órdenes de Napoleón, Murat designó á los notables que, como representantes de la nación, deberían concurrir á la asamblea de Bayona, con el fin de discutir la nueva Constitución y organizar el gobierno. Jerez fué una de las pocas ciudades que debían elegir sujetos por la clase de caballeros. Ignoramos si se efectuó el nombramiento, pues entre los que suscriben las actas de Bayona, no aparece ningún jerezano ni vecino de esta ciudad.

En el mes de Julio celebráronse grandes festejos por el triunfo de Bailén (1), primera derrota, que, después de tan brillantes campañas, sufrieron las agueridas huestes de Napoleón. Unos mil prisioneros de los comprendidos en la capitulación llegaron á Jerez, sin que las autoridades contasen con medios suficientes para librarlos de las iras populares: decidieron, pues, embarcarlos en el Portal, solamente con sus equipos y el dinero que poseyesen en moneda extranjera.

La Junta Central gubernativa del reino tuvo que abandonar la capital, al verificarse la segunda irrupción de los franceses, trasladándose á Sevilla, y poco después á la Isla de León al ser invadida Andalucía. El presidente, Arzobispo de Laodicea, el Vicepresidente, Conde de Altamira, el Secretario general don Pedro de Ribero, el vocal don Félix Ovalle y el Ministro de la Guerra don Antonio Cornel, á su paso por Jerez, fueron escarnecidos injustamente como desleales, salvando sus vidas con graves riesgos, sin que el Corregidor don Joaquín Mergelina, implacable perseguidor de los afrancesados, supiese evitar tan vergonzoso espectáculo, siendo también acusado de traidor por haberlos dejado partir libremente.

El 10 de Febrero de 1810 ocuparon los invasores esta ciudad, sin resistencia alguna, dadas sus condiciones topográficas, cometiendo toda clase de excesos, y atropellando los conventos, (2) principalmente de religiosas, que se vieron obligadas á refugiarse en las casas particulares. El monasterio de la Cartuja, habilitado para cuartel, sufrió grandes destrozos en sus Pinturas y objetos de arte.

A los pocos días entró José Bonaparte sin ostentación alguna, alojándose en la casa número 30 de la calle de Francos: visitó el Puerto de Santa María, y poco después regresó para dirigirse á Málaga.

D. Joaquín de León Sotelo, (3) ex fiscal del Supremo Consejo de Guerra de Castilla y decidido afrancesado, que era á la sazón Prefecto del Departamento del Guadalete, (1) cuya capitalidad radicaba en Jerez, cumplimentó rigurosamente la orden de extinción de las comunidades religiosas.

partamento del Guadalete, (1) cuya capitalidad radicaba en Jerez, cumplimentó rigurosamente la orden de extinción de las comunidades religiosas.

A las ruegos se encargó del aprovisionamiento del ejército de Victor don Juan Carlos Haurie, (2) con tan mala suerte que quedó casi arruinado.

El 15 de Junio se instaló en esta ciudad el Tribunal Extraordinario de Justicia, publicándose una alocución, suscrita por su Secretario D. Bartolomé Ginés Vimbancos, en la cual quitaba importancia al movimiento nacional, afirmando que la casualidad hubo producido la victoria de Bailén, tan abundante en elogios como en males, y calificando de bandidos á nuestros guerrilleros.

El 15 de Agosto celebráronse los días de Napoleón con repique general de campanas, salvas y función en la Colegial: los afrancesados por cálculo, los afrancesados de buena fé, (3) los pusilánimes y los indiferentes á todo sentimiento, contribuyeron á dar mayor solemnidad á tales actos.

Desempeñó después la Prefectura D. Juan Ponce de León, y por último D. Justino Matute, como Subprefecto, que durante veintisiete meses de gobierno, se distinguió por su honradez y tolerancia, hasta el punto de no perseguir á los patriotas que frecuentemente se reunían en la casa del canónico de la Colegial D. Diego Bravo.

Debido á su actividad y diligencia cesaron los actos vandálicos que venían cometiéndose en la Cartuja, y las infames depredaciones de los tiempos, hasta el punto de conseguir la restitución de unas valiosas andas de plata pertenecientes al convento de Sta. Domingo.

En Junio de 1811, fueron derrotados los franceses cerca de Medina Sidonia, sin haber podido apoderarse de Tarifa, ni destruir las fuerzas mandadas por Ballesteros, retirándose á Jerez, donde se vengaron cometiendo toda clase de desmanes, sin respetar entonces ni los mismos templos.

Los artículos de primera necesidad, comenzaron á encarecerse de tal modo por su escasez, que llegó á valer la fanega de trigo veintiseis duros.

El 4 de Abril de 1812 entró la división de Coxus, procedente de Arcos y Bornos, reproduciéndose los excesos anteriores.

Después de dos años y medio se vieron constreñidos los invasores á levantar el Sitio de Cádiz, saliendo de Jerez en dirección á Bornos el 25 de Agosto á las doce de la noche.

El día 27 entraron las tropas aliadas, celebrándose á mediados de Septiembre grandes festejos con motivo de la jura de la Constitución, elaborada por las Cortes de Cádiz durante el asedio.

Al mes siguiente se eligió el nuevo Ayuntamiento, siendo designados para las dos Alcaldías D. Pedro de Torres y D. Antonio de Aranda.

El 28 de Septiembre fué procesado Matute, reclusándose en el convento del Carmen: su defensor D. José Caballero Infante trabajó extraordinariamente para obtener su indulto, que consiguió al fin en los últimos meses de 1814. (4)

Si Jerez, ciudad abierta y sin medios naturales de defensa, no figura en la gloriosa Guerra de la Independencia, jerezanos ilustres se batieron y derramaron su sangre por la causa nacional. El general Morla, (5) Pérez de Grandallana á las órdenes de Castaños, el marino Riquelme que perdió la vida á consecuencia de las heridas recibidas en la batalla de Espinosa de los Monteros, La Serna (Conde de los Andes) y Bernad en el segundo sitio de Zaragoza, D. José Virués, el general Adorno en la acción de Las Cabrilas, López de Morla (Conde de Villacreces), Alonso Espino, D. Joaquín Virués en el combate de Chicliana, Fernández de Villavicencio (duque de San Lorenzo) en Somosierra, Anguio y Dávila, Orbaneja, Zaldívar, Jefe de guerrillas, el distinguido pintor Fernández Cruzado, el diputado López Cepero y muchos más que pudiéramos citar, cumplieron con su deber como verdaderos patriotas.

Sensible es que todavía no haya en Jerez un monumento que glorifique á los héroes de nuestra Independencia; ni aun siquiera una calle rotulada con alguno de sus nombres. En distintas ocasiones se han manifestado, sin embargo, buenos deseos: el 30 de Julio de 1849 acordó el Ayuntamiento dar entre otros el de Daoiz á la calle del Pozo del Olivar, y el de Velarde á la

de Escuelas; y el 24 de Marzo de 1873, no habiéndose llevado á la práctica la anterior resolución, se determinó denominar de Daoiz y Velarde la que actualmente se titula del Ferrocarril.

A. DE GÓNGORA.

EL DOS DE MAYO

¡Oh! ¡Es el pueblo! ¡Es el pueblo! Cual las olas Del fondo mar alborotado brama; Las esplendentes glorias españolas, Su antigua preza, su independencia clama.

PRIMERA SECCIÓN

1.º Sinfonía por la orquesta. 2.º Discurso de apertura, por el señor D. Manuel de Ysasi. 3.º Memoria leída por el Sr. D. Javier Piñero. 4.º Distribución de premios á la virtud, dividido en cuatro grupos: Primer grupo: 400 pesetas, 200 rd. y 150. Segundo > 400 > 200 rd. y 150. Tercer > 400 > 200 rd. y 150. Cuarto > Dos premios de 400 ptas. Estos premios serán repartidos con arreglo al bando publicado por el Alcalde. (Diez minutos de descanso).

La vil palabra ¡intervención! gritaron, Y del rey mercader la reclamaban: De vuestros timbres sin honor moraron, Mientras en su impulso se encensaban. Hoy esa raza degradada, espuria, Pobre nación, que esclavizarte anhela, Busca también por renovar tu injuria De extranjeros monarcas la tutela.

SEGUNDA SECCIÓN

1.º Sinfonía. 2.º Poesía de D. Antonio Chacón Ferrall, leída por el mismo, titulada A la Patria del Dos de Mayo. 3.º Dúo de la zarzuela La Revoltosa por la eminente tiple Srta. Marina Gurina, y el señor D. Antonio Cardoso. 4.º Bailes nacionales por distinguidas señoritas, dirigidos por el profesor señor Morán. 5.º Romanza de la zarzuela El Diablo en el Poder, cantada por el Sr. D. José Flechoso, acompañado al piano por don Alfonso García. (Descanso de veinte minutos).

TERCERA SECCIÓN

1.º Sinfonía. 2.º Poesía El Dos de Mayo, de don Bernardo López García, recitada por el Sr. D. Javier Piñero. 3.º Romanza de baritono de la ópera Dinorach, cantada por el Sr. Astillero. 4.º Bailes Andaluces, dirigidos por el Sr. Morán. 5.º Canto por la Srta. Gurina.

CUARTA SECCIÓN

1.º Sinfonía. 2.º El Guerrillero, poesía original de D. Julián Pemartín, leída por D. Manuel de Ysasi. 3.º En el Centenario de la Independencia Española, poesía de D. Manuel Bellido, leída por D. José Arceila. 4.º Romanza de la zarzuela La Rioja-ntica, cantada por la Srta. Gurina. 5.º Baile Cake-Walk, por la distinguida señorita Elvira Barrientos y el señor Molina. 6.º Canto por el Sr. Flechoso, acompañado al piano por el Sr. García. 7.º Romanza de la zarzuela Sueños de Oro, cantada por el Sr. Astillero. 8.º Dúo de bajo y baritono de la zarzuela El diablo en el poder, cantado por los Sres. Flechoso y Astillero.

NOTAS.—Este programa podrá alterarse. Se ruega á los caballeros no fumen en la sala.

BODEGA Se realizan todos los VINOS por cuenta de sus dueños. CALLE AVILA NÚM. 6. Clases corrientes, Amond.º fino y oloroso, Rayas olorosas. Jerez Pasto. 16 5 1870 40 16 1'75 1869 45 16 2

JEREZ EN LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA (Apuntes para un artículo.) Después de los épicos sucesos del Dos de Mayo (1) (1808), constituyese en la capital de Andalucía la Junta Suprema, para organizar la resistencia contra Napoleón. Jerez secundó inmediatamente tan patriótica idea, creando, bajo la presidencia del Alcalde Mayor don Antonio José Cortés, una Junta de Arma-

(1) En la nueva división territorial de 1809 figuraba este departamento, con los términos de Jerez, el Puerto, Cádiz y parte de la Serranía de Ronda, constituidos en subprefecturas, bajo la autoridad del prefecto residente en Jerez. (2) Murio en 1838. Algunos años después su vida, señora de gran talento, marchó á París y consiguió que el gobierno francés le reconociese un crédito de seis millones de francos, bastante menos del importe total de los aprovisionamientos: probablemente se computó en el activo de la quiebra. El distinguido literato don Félix J. Reinoso trabajó bastante para mejorar su situación. (3) No debe extrañarnos que los hubiese, ni que entre ellos figuraran hombres tan ilustres como Meléndez Valdés, Moratin, Reinoso, Conde, Llorente, Gómez Hermosilla, Burgos, Lista y otros, dadas las condiciones intelectuales y morales de Fernando VII. Mientras los españoles derramaban su sangre en defensa de la patria y del rey, Fernando el Desdado, felicitaba á Napoleón por sus triunfos en España, y pedía humildemente que lo declarase su hijo adoptivo, aconsejando á los españoles en una célebre proclama que permaneciesen tranquilos, esperando su felicidad de las sabias disposiciones y del poder de Napoleón. (4) Falleció en 1830, dejando inéditos algunos trabajos sobre las Antiguidades de Jerez. (5) Después de la capitulación de Madrid prestó sus servicios á Bonaparte.

BODEGA DE DIOS LACOSTE, 24

En la bodega que tiene establecida en la citada calle D. José Herrera y Fernández, se venden los vinos siguientes:

CLASES CORRIENTES

Jerez Pasto, 16 litros, Ptas. 4'75
" Viejo. " 4'75
" Oloroso " 6
" Oloroso Superior " 7'50
" Fino Solera B " 7'50

CLASES SUPERIORES

En hechos:

1875 á 35 ptas. 16 litros. Botella
1880 á 30 " "
1886 á 20 " "
1892 á 15 " "
1900 á 12'50 " "

1'50
1'25
1
0'75
0'55

En finos:

FINO EXTRA, 16 litros, Ptas. 12'50
Docena de botellas sin casco. 6'75
AMONTILLADO FINO, 16 litros. 20
Docena de botellas sin casco. 10'75
FINO CONCURSO <small>Vino elegido entre los finos presentados en el Concurso del Casino Jerezano en Marzo de 1908.—Docena de botellas.</small> 23

Además de las clases expresadas, hay otras más superiores y dulces y Pedro Ximenez... Se vende desde dos litros en adelante. El vino por botella se expende etiquetado y capsulado.

Juana de Dios Lacoste, 24---Jerez de la Frontera

LOS FESTEJOS

Sexto día de velada.

¡Qué inoportuno Eolo! Cuando menos falta hacía su presencia, cuando más olvidado se le tenía, ha verificado su presentación para deslucir las fiestas y ahuyentar de las veladas al sexo bello, que es el que anima con su presencia toda clase de espectáculos; él ha sido, pues, la causa de que la anunciada batalla de serpentina no se realizara anoche y de que la concurrencia fuera muy escasa en las calles Larga y Lancería.

La desanimación fué completa, y no hubo nadie á quien se le ocurriera lanzar una serpentina, teniendo que retirarse los vendedores de este artículo; á sus respectivos domicilios, en igual forma que salieron, esto es, con las canastas llenas y los bolsillos vacíos.

Y no es esto lo peor, porque lo pasado con facilidad se olvida; lo peor del caso (nos referimos al presente, á las actuales ferias), lo malo, repetimos, es que lleva trazas, el molesto Eolo, de no abandonarnos en algunos días, y hacer que los feriantes no realicen el negocio que pensaron hacer.

Y el público por su parte, aquél que pensaba disfrutar de las veladas en el real de la feria, de continuar el molesto Eolo, viniendo desde Levante á figurar como espectador inoportuno, también verá defraudadas sus ilusiones de pasar alegres horas en el hermoso Parque de González Hontoria.

Por de pronto, en la velada de ayer, ya retrajo á muchas bellezas jerezanas que no quisieron sufrir su impertinente visita.

La banda de música del Batallón Cazadores de Cataluña, instalada en igual sitio que en las noches anteriores, ejecutó con notable acierto los números del programa que ayer anunciamos.

Dicha banda tocará esta noche en el Parque González Hontoria, el programa siguiente:

- 1.º El 2 de Mayo, paso doble.
- 2.º Dosas marchitas, vals Boston.
- 3.º San Juan de Luz, (cacerolas) tango.
- 4.º Raymón, obertura.
- 5.º Potpourri de Aires Andaluces.
- 6.º Oquenderi, paso doble.

Cacetrillas.

Muebles de lujo

Ya no hay que recurrir á Cádiz ni Sevilla para comprarlos. Esta casa es la que los vende más baratos.

FRANCISCO CASTELLS MISERICORDIA, N.º 3

FARMACIA QUIRÓS

FRENTE AL AYUNTAMIENTO. Para el servicio de madrugada, avisar al sereno.

SE ARRIENDA

el recreo de EL AGRIMENSOR.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Granja Experimental de Jerez

Observaciones meteorológicas del día 1.º

Natas las tres de la tarde.	
Temperatura máxima	26'80
Idem mínima	19'50
Idem media	23'15
Máxima al sol	28'50
Radiación solar	3'75
Radiación terrestre	0'00
Tensión del vapor de agua	8'85
Estado higrométrico del aire	39'50
Presión barométrica media á cero grados	755'80
Evaporación en milímetros	9'60
Lluvia en m. m.	0'00
Viento reinante.—Dirección	E
Velocidad kms.,	686

Sesión Municipal.—Bajo la presidencia del Sr. Conde de Peraleja, se celebró anoche sesión municipal en el despacho del Alcalde, asistiendo los concejales señores D. Antonio Pérez Asencio, D. José L. de la Herrán y D. José Miranda, conservadores; y D. Manuel Martínez y García de la Peña, republicano.

De Secretario actuó el de la Corporación, D. José Ríos Flores.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en la orden del día, que abraza los extremos siguientes:

Expediente justificativo de la excepción sobrevenida á un mozo del presente reemplazo.

Se acordó de conformidad con el dictamen del Síndico.

Fijación de las cuotas municipales de 1906.

El Cabildo acordó sean fijadas las citadas cuentas.

Escrito de D.ª Rosario Viñas solicitando se le nombre matrona del Hospital de Santa Isabel.

Se acordó pase á dictamen de la comisión correspondiente.

Se dió lectura á un oficio del Gobernador Civil de la provincia, autorizando se garantizase con metros cúbicos de agua, propiedad del Municipio, las obras de instalación de la Exposición de Ganados.

De acuerdo con la Comisión de Policía Urbana, se concedió licencia á D. José María Parada, para reformar la fachada de la casa números 4 y 6, de la calle Eguiluz.

Se aprobó la diligencia de subasta de las 400 obligaciones municipales Serie C.

A propuesta de la Presidencia, acordóse también aumentar en 50 pesetas la cantidad destinada al festival de "Premios á la Virtud".

Se acordó pagar con cargo al capítulo de Imprevistos una cuenta de 17'50 pesetas por servicios de carruajes al Juzgado.

Y no habiendo más asuntos que tratar, levantóse la sesión.

Cuadros vivos en el Teatro Principal.—La presentación ayer tarde de los cuadros vivos á beneficio de las Escuelas del Salvador, fué un verdadero y completo éxito.

Todos ellos fueron ejecutados con arte exquisito, y las bellas señoritas y preciosos niños que tomaron parte, cumplieron perfectamente su cometido.

Dignas son de los mayores elogios las benéficas y distinguidas damas organizadoras de la fiesta, principalmente la Presidenta de la Asociación, Sra. D.ª Josefa de Ysasi de Díez, quien fué habilmente secundada por la señora D.ª María Des'Alimes de Mora Figueroa, Duquesa de Almodóvar del Río y otras señoras y señoritas.

A todas enviamos nuestros más sinceros plácemes.

Mejorado.—Continúa muy mejorado de su enfermedad, el alcalde presidente de este Excmo. Ayuntamiento señor Velarde.

Lo que vivamente celebramos.

Condes.—Después de pasar temporada en Sevilla, han regresado á ésta nuestros distinguidos convecinos, los Sres. Condes de Villafuente Bermeja.

La bellísima y excelente tiple Marina Gurina es esperada hoy en ésta en el primer tren ascendente de Cádiz, según telegrama que ayer recibió el Sr. Primo de Rivera, Secretario de la Asociación de Caridad.

Conmemoración patriótica.

En la Escuela pública de Santiago que dirige el ilustrado maestro D. Pastor Pérez Carrillo, celebróse ayer una fiesta literaria para conmemorar el Centenario de la Guerra de la Independencia.

En primer término, los alumnos todos cantaron el "Himno á la Patria" de D. Isidoro Hernández, y después el Director hizo un magnífico discurso sobre el tema "Episodios de la Guerra de la Independencia". Siguió luego la lectura de notables poesías alevias al 2 de Mayo, leídas por los alumnos más aventajados de la clase; terminando el acto con el Himno "A la bandera roja y gualda," cantado también por los alumnos.

Felicitemos al celoso profesor Sr. Pérez Carrillo, por su feliz iniciativa al celebrar fiestas tan instructiva y patriótica.

En la próxima feria de Ganados se exhibirá en una barraca el toro más grande del mundo llamado *Cigüejo*, que tanto ha llamado la atención en la Feria de Sevilla, por su tamaño y hermosura.

Mide un metro ochenta y cinco centímetros de alto por tres de largo, y pesa aproximadamente 1.410 kilos.

Es un ejemplar digno de ser visitado y admirado.

Nuevo Boletín.—Hemos recibido la visita de la nueva Revista que con el título "Boletín de la Comisión provincial de monumentos Históricos y Artísticos de Cádiz", se publica en dicha capital.

Saludamos al nuevo colega, á quien deseamos muchas prosperidades, y dejamos establecido el cambio.

Despacho.—Ayer despachó los asuntos oficiales de la Alcaldía, el Sr. Conde de Peraleja.

Los toros del Domingo.—Ya están vendidas todas las preferencias para la corrida del Domingo. Ello da idea de la extraordinaria animación que existe para asistir á dicha fiesta taurina.

El Infante D. Antonio de Orleans ha mandado apartar varias localidades para asistir á la corrida, y se sabe que de Sanlúcar vendrá á los toros un respetable contingente de aficionados, así como de todas las poblaciones próximas.

Ayer tarde llegaron los toros de la ganadería de Ocañauruchi, siendo reconocidos por los veterinarios municipales.

El encierro de estos cornúpetos se verificará á las dos de esta madrugada, cuyos pelos y señales son los siguientes:

- Sabandija, núm. 58, berrendo en negro listón.
- Salmerón, núm. 91, berrendo en castaño listón.
- Pamplinoso, núm. 30, negro.
- Duque, núm. 6, berrendo en negro listón.
- Misterioso, núm. 85, negro.
- Coquito, núm. 33, berrendo.
- De reserva, uno negro, señalado con el núm. 63.

Estarán de manifiesto en el Hato de la Carne, á la salida de la Cañada, á las cinco de la tarde de hoy.

Para la novillada que ha de celebrarse, también han venido ya los novillos, que ostentarán los pelos y señales que van á continuación:

- Brioso, núm. 4, negro entrepelao.
- Cardenillo, núm. 41, cárdeno.
- Olivero, núm. 47, negro bragao.
- Ligerillo, núm. 12, negro.
- Avellano, núm. 29, negro.
- Chato, núm. 43, negro.
- Cigüejo, (reserva), núm. 15, negro.

MARCA REGISTRADA



Rioja Claret

COMPañIA VINÍCOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

BILBAO

ALMACENES EN HARO

Depósito de Jerez: Francisco de Cala y Gamboa, San Agustín, 26.

COMPañIA NORTEAMERICANA

MANUFACTURERA DE

Motores de aire

Molinos de viento para elevar aguas para el riego y la industria, con aplicación de su fuerza motriz á toda clase de máquinas.

MÁS DE 500 INSTALACIONES EN DOS AÑOS

PÍDANSE CATALOGOS

Agente general en España,

EDUARDO BOHORQUES

Cánovas del Castillo, 52—Jerez de la Frontera

Llegados.—Procedentes de Sevilla llegaron ayer á esta localidad, la notable y gentil tiple mexicana Clementina Morla, y el teor D. Manuel Astillero, que como ya es sabido, han de tomar parte en el festival que esta tarde á las tres se celebrará en el Teatro Eslava.

La bellísima tiple se hospedó en el hotel *Los Cisnes*, y después de comer pasó por la calle Duque de Almodóvar, concurriendo luego con el tenor Sr. Astillero, al domicilio del distinguido profesor Sr. D. Angel Fernández Pacheco, donde ensayaron algunas piezas de las que han de cantar en el Festival del Teatro Eslava.

Las localidades-billetes de invitación, pueden adquirirse de 8 á 11 de la mañana en la oficina de la Asociación de Caridad y desde la una de la tarde, en el Teatro.

A juzgar por los pedidos de invitaciones, es seguro que se verá completamente lleno el Teatro de la calle González Peña.

Procedentes de Sevilla llegaron ayer á esta ciudad, los distinguidos jóvenes estudiantes de aquella Universidad Central D. Rafael y D. Francisco Navarro y Balao.

Para pañolones de Manila bordados y mantillas blancas andaluzas, en el establecimiento de Enrique García Guisado, calle San Agustín, 21.

Inauguración.—Ayer tarde inauguróse la nueva Farmacia que D. An-

tonio Alvarez y García de Villegas, ha instalado en la calle de San Miguel núm. 2.

Numerosísimos invitados desfilaron por el nuevo establecimiento, entre ellos gran número de médicos, veterinarios, otras personas que ostentan cargos oficiales y muchos particulares, recordando de todos ellos á los Sres. D. Lorenzo Ruiz, delegado del Alcalde; D. Manuel, D. Antonio y D. José Fernández, D. Francisco Sánchez Villegas, D. José Ríos Flores, D. Francisco Tarán, D. Cayetano M.ª Pérez, D. José Solís Estevez, D. Juan Junco, D. Luis Puya Mesa de las Morenas, D. Antonio García Arboleya, D. Manuel Quintana, D. José Molle, don Juan Gallardo Lobato, D. Luis Jurado, don José Blanco García, D. Francisco Tiermans, D. José Mangas Caballero, D. Diego Cano López, D. Alberto Martín, D. Luis Charles, D. Carlos Oronoz, D. José Moreno, D. José Mateo, D. José Rodil, D. Rafael López, D. Francisco Perea, D. Manuel Delgado, D. Francisco Angulo, D. José Pereda, D. Juan del Tejo, D. Luis Benítez, D. Adolfo Luque, D. Antonio Toboada, D. Pedro Simón, D. José P. de la Sierra, D. Antonio y D. José Brieva, D. J. L. Fernández, don Juan Granados é hijo, D. Federico Hernández, Sr. Conde de Guinea, D. Jesús Guinea, D. Emilio Besa, D. Francisco Quirós y otros que no recordamos.

La nueva Farmacia ocupa un amplio lo-

cal, viéndose dotada de todos los elementos que la Ciencia moderna ha traído para la curación de las enfermedades que aflijen á los humanos...

El Sr. Alvarez y García de Villagas obsequió á todos sus invitados con un espléndido lunch, atendiéndoles con exquisita cortesía...

Nosotros también felicitamos á dicho señor, y le deseamos la mayor prosperidad en su negocio.

Reunión.—Bajo la presidencia del Médico decano, reuniéronse ayer en la Casa de Socorro los médicos municipales de esta ciudad...

PRIMER DIA De 6 á 12.—D. José Solís. De 12 á 18.—D. Juan Blanco. De 18 á 24.—D. José Fernández.

SEGUNDO DIA De 6 á 12.—D. Juan Gallardo. De 12 á 18.—D. Fernando Montenegro. De 18 á 24.—D. Juan J. del Junco.

TERCER DIA De 6 á 12.—D. José Molle. De 12 á 18.—D. Antonio Fernández. De 18 á 24.—D. Luis F. Arrans.

PRACTICANTES De 6 á 15.—D. Francisco Martínez Armario. De 15 á 24.—D. Antonio Alfonso Madrona.

Detenidos.—Por la guardia municipal fueron detenidos ayer tres individuos, que por la autoridad judicial han sido condenados á sufrir diez días de arresto...

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla.

GRAN ALMONEDA

Con objeto de desocupar de muebles y otros objetos, en brevísimo plazo el local que fué Hotel de Ventas (Larga núm. 50), sigue abierta al público por pocos días más.

Entrada libre. Precios reducidísimos. Horas de 10 á 5.

SE ARRIENDA,

cambia ó vende el edificio Fábrica de Curtido: está en el Mundo Nuevo (Vallesquillo) con una área de 1 502 metros, con locales apropiados para trabajadores, Bodegas, cuartos y otros usos...

SE ALQUILA

la casa núm. 7 de la calle Gaitán.—En la Administración de este periódico informarán.

GIRO MUTUO

Con motivo de los días de Feria, las horas de oficinas los días 4 y 5 del mes actual serán de 10 á 12 de la mañana.—Jerez 1.º de Mayo 1908.

PÉRDIDA

La persona que haya encontrado un paquete con dos abanicos envueltos en papel listado y atado con cinta rosa con el nombre de Gutiérrez Jaén y C.ª, que se extrajo ayer desde la plaza de Plateros...

SE ARRIENDA

la casa calle Cruces núm. 1.—Darán razón en el almacén de enfrente.

CONSIDERANDO

De la misma manera que se compara la economía del cuerpo humano con la del cuerpo social, y los glóbulos sanguíneos de aquél con los discos redondos plata y oro, que así como se mide el calor, salud y nutrición del mismo...

“La Lavandera”

FABRICA DE JABON MOVIDA A VAPOR DE MIGUEL RUBIALES Plaza Domecq, 28.

En vista de la baja que han alcanzado los aceites, el dueño de esta acreditada Fábrica se propone favorecer á su numerosa clientela, ofreciéndola los precios siguientes: Para la localidad. Jabón verde 1.ª (pinta) á pesetas 78 los 100 kilogramos...

ABANICOS

Ya es completísima la gran colección de abanicos que se han recibido; hay verdaderos caprichos y tod s son muy variados y de gran novedad.

Recomendamos mucho á nuestros clientes vean estos antes de hacer sus compras y con seguridad serán de su agrado.

GUTIERREZ JAEN Y COMPAÑIA, Algarve, 8 y 10.

Sección Religiosa.

JUBILEO.—RR. Mínimas. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—Stos. Félix, mr. sevillano, Segundo, ob. y mr. y Anastasio, ob. y dr. MAÑANA.—Nuestra Señora la Divina Pastora; La Invencción de la Cruz, y San Alejandro y Cps. mrs.

do Leño, se cantará misa solemne que por ser primer Domingo de mes, será de Comunidad para las socias del Apostolado de la Oración ó Hijas de María establecidas en esta Auxiliar. Después de la misa se adorará el Sto. Lignum Crucis.

Sección Oficial.

EDICTO

Don Eduardo Sánchez y Villar, Agente Ejecutivo de la Junta de extinción de la langosta.

Hago saber: Que por el señor Alcalde accidental y Presidente de dicha Junta, se ha dictado con fecha de hoy lo siguiente:

Providencia. En virtud de las atribuciones que me confiere el artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900 declaro incurso en el primer grado de apremio consistente en el 5 por 100 sobre sus cuotas á los contribuyentes morosos que figuran en la anterior relación, dándose por el Agente Ejecutivo la publicidad debida á esta providencia.—El Alcalde accidental, El Conde de Peraleja.

Hay un sello de la Alcaldía. Y refiriéndose la anterior providencia á deudores por los conceptos de Industrial, Rústica y Pecuaria, les prevengo que durante los tres días que marca la Instrucción á contar desde la fecha, satisfagan sus descubiertos con el recargo antes expresado en la Depósito Municipal de doce de la mañana á tres de la tarde, de lo contrario incurrirá en el apremio de segundo grado que trae consigo el embargo y venta de bienes.

Jerez de la Frontera 1.º de Mayo de 1908.—El Agente Ejecutivo, Eduardo Sánchez y Villar.—Fíjese: El Alcalde accidental, El Conde de Peraleja.

TELEGRAMAS.

De nuestro Corresponsal en Madrid la “Agencia Fabra”

Bolsa de Paris.

Madrid 1.º, á las 6'15. Exterior español: 93'25, apertura.

3 por 100 francés: 96'35, id

Bolsa de Londres.

Exterior español 92'25, apertura.

De Portugal.

Madrid 1.º, á las 6'30. Et Morning Post de Londres, al comentar el discurso de la Corona pronunciado ayer por el Rey don Manuel, espera que el emocionante llamamiento del joven monarca al Parlamento, convencerá á los diputados de la importancia de su misión y de la necesidad de realizar reformas en el interés de la Patria.

Trasatlántico.

Procedente de Ilo Ilo llegó á Manila el vapor Claudio López y López de la Compañía Trasatlántica.

De Zaragoza.

Madrid 1.º, á las 7. Dicen de Zaragoza, que se ha acordado el ceremonial que se observará para la apertura de la Exposición Hispano-francesa.

Bendecirá las obras el arzobispo, que pronunciará un discurso; hablarán después los señores Paraiso é Ileta, declarando abierta la Exposición el señor Besada.

Fusión política.

Madrid 1.º, á las 10'35. Un periódico dice que se prematuro hablar de la fusión de liberales y demócratas.

Los grupos regionales en Sevilla.

En Sevilla verificóse el festival de los grupos regionales, en la Plaza de Toros, siendo el acto brillantísimo.

La familia real.

Madrid 1.º, á las 13'45. El la plaza de la Armería, frente al Palacio Real, aglomeróse enorme gentío.

La familia Real, salió al balcón, tocando las músicas la Marcha Real, un Himno y un paso doble.

Las augustas personas fueron ovacionadas con entusiasmo por el público.

Fiesta del trabajo.—Tranquilidad.

La fiesta obrera del 1.º de Mayo se ha verificado con tranquilidad.

Inauguración de la Exposición de Zaragoza.

Madrid 1.º, á las 18'15. Dicen de Zaragoza, que inauguróse con extraordinaria brillantez la Exposición.

El alcalde de la invicta ciudad, el Infante D. Carlos y el señor Besada, pronunciaron discursos entusiastas.

Diéronse muchos vivas á España y Francia, tocándose la Marcha Real y la Marsellesa.

Asistía al acto un público inmenso.

Choque de vapores.—Hesos milagrosamente.

Madrid 1.º, á las 22. Comunican de Berlín, que á causa de la niebla, chocaron el vapor Zar Nicolás, y el trasatlántico

alemán Koelu, el cual conducía 820 pasajeros, entre los cuales se produjo gran pánico, pues el buque sufrió averías de gran importancia.

Gracias á la llegada de un buque mercante, que los recogió, pudieron salvarse; dicho buque remolcó al Koelu hasta el puerto de Bremenaren.

Cambios.

Interior 82'95 Amortizable 101'85 París 14'60 Londres 28'76

Nueva estafa de Zavala.

Madrid 1.º, á las 22'50. Se ha descubierto una nueva estafa por valor de 25.000 pesetas hecha por Zavala, á un hijo de Carmen Ferrer.

El Infante don Carlos.

Madrid 1.º, á las 22'50. El Infante D. Carlos regresó á Madrid desde Zaragoza, á donde como es sabido, fué á inaugurar la exposición franco-española.

Maura de viaje.

Madrid 1.º, á las 23. Comunican de Bilbao, que llegó el Presidente del Consejo, señor Maura, desde donde marchó á Zalla á visitar á su hija.

Choque de trenes.

En Tortosa, chocaron dos trenes de mercancías que por fortuna iban sin viajeros, resultando heridos cinco empleados.

Plaza de Toros de Jerez.

La Gran Sorpresa anunciada para el Domingo 3 de Mayo de 1908, á las ocho de la mañana en la Plaza de Toros de esta ciudad, será regalar al público 225 pesetas en siete premios, los dos primeros de 50 pesetas cada uno, y los cinco restantes de 25 pesetas, que se sacarán de un cilindro, después de lidiado el toro de prueba por una cuadrilla de valientes aficionados de Cádiz, el Puerto y esta población.

Matador: Manuel Szoane El Impresor.

Sobresaliente: Juan M. Cárdenas El Jerezanito.

Banderilleros: Antonio González Antónuelo, Diego Fernández El Mosco, Juan Montenegro El Gordito, Manuel Vara Lagartijo, Pedro Jimenez Salinero y Juan Navarro Niño la Buzona.

A las 8 de la mañana.—25 céntimos la entrada.

Imprenta de EL GUADALETE Plazade Eguilaz núm. 4.

CENTRO AUXILIAR DE LA INDUSTRIA FUNDADO EN 1871 PATENTES DE INVENCIÓN Y DE INTRODUCCIÓN MARCAS, DIBUJOS Y MODELOS DE FÁBRICA NOMBRES COMERCIALES RECOMPENSAS INDUSTRIALES MIQUEL HERMANOS SUCESESORES DE T. MERLY & C.º DOMICILIO SOCIAL: Calle de Bilbao, núm. 202; BARCELONA - Teléfono 942 - Apartado, 305 DELEGACIÓN: ALCALÁ, 73, DUPLICADO - MADRID

GASTRALGIAS rebeldes de años, jamás curadas ó aliviadas por remedios para el estómago, ceden por magia, con constante uso VINO CORDIAL DE CEREBRINA DEL DR. ULRICH DE NEW-YORK

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. ASMA Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y de más nerviosos, Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas 39, Madrid.—En Jerez, droguería de A. Barrero.

VAPORES DE YBARRA Y COMPAÑIA Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón

¡ADELGAZAR ES REJUVENECER! EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW adelgaza y hermosa, purificando la sangre y tonificando las carnes. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo: adoptado por eminencias médicas. Cuya 5 pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene en Zaragoza, paseo de Sta. Engracia, 31.—De venta en Jerez, Droguería de JUAN GONZÁLEZ Y DE ROJAS, Plaza del Arenal, 22.

KILOMETRICOS Y CAMAS PARA EL EXPRES Se entregan los primeros á las 48 horas con fotografías. Se reservan las segundas previo aviso anticipado. Agencia de Ferrocarriles, asesorada por D. Gervasio Sisto. JUAN M. VERGARA HUERTA PINTADA (ALAMBIQUE) Clarificante para vinos blancos, tintos y vinagre.—Otro especial para vinos añados.—Albúmina de huevo precipitante de las nubes del vino.—Antídoto para vinos picados.—Antifermento mejorador de vinos tintos y blancos.—Cola de pescado al natural, risada.—Legía anti-séptica para lavar botas envinadas ó de mal olor, una peseta litro: se despacha medio litro para barriles y octavos.—Todo á precios muy arreglados.—Antona de Dios, núm. 20. Calle D.ª Blanca número 12 frente á la de Bodegas.—La tan acreditada leche pura de cabras de monte, se vende á 30 cts. el litro, desde las 6 de la mañana hasta las 10 de la noche. SE VENDEN varios enseres de Almacén y Tienda.—En el Altozano, almacén, darán razón.